

渝中报



APP

新闻热线:63807576 职业道德监督:63801987

中共渝中区委宣传部主办 渝中区融媒体中心出版

2023年6月

12

星期一

癸卯年四月廿五

渝内字第538号

每周一、三、五出版

第64期

(总第1904期)

今日4版

努力建设中华民族现代文明

——学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

人民日报评论员

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”6月2日，习近平总书记在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述。习近平总书记的重要讲话，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为坚定文化自信自强，更好担负起新时代新的文化使命，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设，指明了前进方向、提供了根本遵循。

文化兴则国家兴，文化强则民族强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚

持马克思主义在意识形态领域的指导地位，把文化建设摆在全局工作的重要位置，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，在守正创新中构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业全新局面提供了强大正能量。今天，中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，中华文化绽放出新的时代光彩、展现出新的蓬勃生机，中华文明的影响力和感召力显著提升，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

(下转2版)

区委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 研究部署贯彻落实措施

黄茂军主持并讲话

本报讯（记者 李一）6月9日，区委常委会召开会议，深入学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神，致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕，听取人文渝中建设相关情况汇报，研究贯彻落实措施；传达市委主题教育工作会议的工作要求等；听取区第五次全国经济普查启动阶段相关工作的情况汇报。

区委书记黄茂军主持并讲话。

会议强调，习近平总书记的重要讲话和致信，全面总结阐述了中华文明的突出特性，深刻回答了把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的重要意义，提出了建设中华民族现代文明这一重大课题，为我们担负起新的文化使

命指明了前进方向、提供了工作遵循。要深入学习贯彻习近平总书记关于文化建设的一系列重要论述，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，激发全区人民文化向心力、创新力，聚焦“人文渝中”和历史文化传承区建设，全方位彰显“老重庆底片、新重庆客厅”独特魅力。要抓好历史文脉赓续传承，系统梳理、展示陈列，传承弘扬巴渝文化、统战文化、红岩精神等文化基因，让历史文化活在当下、生生不息；要抓好历史文物活化利用，依托渝中传统风貌区、山城老街区、特色老社区及博物馆资源，讲好母城故事，激活母城记忆；要抓好文化事业和产业矩阵，认真落实市委“一号工程”，深

度融入巴蜀文化旅游走廊建设，充分利用国家全域旅游示范区、国家夜间文化和旅游消费集聚区等战略集聚效应和“国字号”招牌，推动文化事业与产业发展，提升渝中文化综合实力。

会议强调，在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是贯彻落实党的二十大精神的重大举措。要按照市委主题教育工作会议的要求，全力抓好当前重点工作，积极融入成渝地区双城经济圈建设，加快推动数字重庆建设，用心用情保障和改善民生，深入推进平安渝中建设，努力在全市经济社会发展中走在前、作表率。

会议强调，经济普查是全面

反映经济运行的“晴雨表”。要加强组织统筹，充分认识做好第五次全国经济普查工作的重要意义，织密建强组织体系，科学把握实施进度，确保第五次全国经济普查工作有序开展，客观真实、实事求是地反映渝中经济社会发展“家底”。要强化宣传动员，进一步提高全社会对经济普查工作的认知度和配合度，营造人人理解普查、重视普查、支持普查的良好社会氛围。

会议还研究了其他事项。

扫码关注重庆渝中APP图文报道

本报讯（记者 李一）6月8日，区委书记、区长黄茂军实地调研并召开座谈会，围绕机关、学校、医院、非公企业、街道社区等领域，调研基层党建工作。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻新时代党的建设总要求，扎实推进新时代基层党建工作，确保党的理论和路线方针政策在基层落到实处。

区委副书记张远洪，区委常委、组织部部长王南参加。

学校是立德树人的主阵地。黄茂军来到大坪小学，参观校园环境，感受办学特色，重点了解大坪小学教育集团党建联盟工作思路、创新举措及组织效果。他指出，要坚持以党建为统领开展工作，推动学校建设发展，既要抓“大”，也要抓“小”；既要教育引导，也要潜移默化。要针对党建工作的薄弱问题认真谋划思考，把党建工作做到年级上、做进食堂里，以“党建+”护航学生成长，实现德智体美劳全面发展。

社区是基层治理的“单元格”。黄茂军走进石油路街道民乐村社区居委会，同基层网格员、社区民警交谈，详细询问社区组织架构、“党建+网格”工作及为民服务事项，深入了解石油路街道“红岩先锋·石惠民乐”变革型组织建设取得的成效及“有呼必应”服务机制激发的治理活力。他指出，要继续主动思考，认真落实“七张报表”“八张问题清单”“五项机制”，落实争先创优、赛马比拼机制，充分发挥党员先锋模范作用，调动居民自治能动性，构建共建共治共享新格局，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

非公企业是党的建设的新阵地。黄茂军前往新大正物业集团股份有限公司，参观党员活动室，与企业相关负责人座谈交流，了解企业“党建+物业”工作格局，以及党建引领企业发展的积极探索。他指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济健康发展、城市工作的重要论述，结合企业特点做好党建工作，推动党建工作与企业发展有机融合，让红色基因在非公企业薪火相传、生生不息。

黄茂军还前往上清寺街道社区卫生服务中心、区政务服务办，针对性了解党建工作特色亮点，指出要聚焦各自领域，学深悟透习近平总书记重要讲话精神，并转化好、运用好学习成果，坚决做到知行合一、笃行实干。要健全完善党建工作机制，严肃规范党的组织生活，加强党员教育管理，以评促建，全面提升基层党建工作水平。

走访调研结束后召开的基层党建工作座谈会上，部分行业主管部门、街道负责人对相关工作进行了情况汇报。

黄茂军强调，基层党组织是党的“神经末梢”，把基层党组织建强是党的优良传统。要深入学习贯彻习近平总书记关于基层党建工作的重要论述，深刻领会市委对基层党组织建设提出的新思路新要求，旗帜鲜明讲政治，找准问题补短板，牢牢把握基层党建的目标取向、首要任务、工作重点、根本保证，突出“一条主线”，坚持“一个统领”，打造“五型组织”，答好“党建报表”。



扫码看

《渝中新闻》视频

市妇联调研我区妇女儿童工作 推动基层妇女儿童工作走深走实

本报讯（记者 娄艳辉）6月9日，市妇联党组书记、主席彭烨带队，先后来到重庆大田小家政服务有限公司、上清寺街道美专校社区、化龙桥街道红岩村社区、区妇女儿童活动中心，通过实地察看、观看纪录片、听取汇报、面对面交流等方式调研我区深化妇联组织改革、推进女性创业创新、深化家庭家教家风建设等工作，进一步推动基层妇女儿童工作走深走实，实现创新发展。

区委书记、区长黄茂军，区委副书记张远洪，副区长、区妇儿工委主任陈平陪同。

重庆大田小家政服务有限公司于2013年成立渝中区首个女农民工妇委会，后改建为妇联，依托妇女组织为300多名农民工姐妹提供温馨的家，先后获评重庆市“巴渝巾帼产业示范基地”“重庆市三八红旗集体”等荣誉，实现了妇女就业意愿与家庭服务需求的有效衔接，充分

发挥着家政行业龙头企业作用。在重庆大田小家政服务有限公司，调研组一行与公司创始人亲切交流，观看记录公司发展历程的纪录片，详细了解该公司妇联建设及带动妇女创业就业情况。